

静观万象

宗庆后:润物无声

生活报首席评论员 静伟

很多时候,人们对越熟悉的事物可能越不真正了解,因为习以为常,所以熟视无睹。就像我们口渴了,随便拿起一瓶娃哈哈纯净水喝下去,是那么自然随意,并不会去多想这瓶水的背后是一个怎样的企业,这个企业的创始人是一个怎样的人,有着怎样的故事。宗庆后,可谓人如其水,润物无声。

在他去世后,许多杭州市民去娃哈哈集团献花,其中有娃哈哈的老员工,有他曾经帮助过的杭州小学的老教师,也有喝AD钙奶长大的年轻一代……由此可见,他的泽沛世间,也换来了饮水思源。

事定犹须待国棺,死亡,是我们对一个人重新审视和深入了解的一个窗口。在宗庆后去世后,铺天盖地的文章和评论,也让我们对这个有勇有谋、有情有义、有魄力、有担当的中国改革开放第一代企业家,有了更多的认知和更深的敬意。

宗庆后身上,值得尊敬和学习的地方很多,我这里就想谈谈给我印象最深的三点。

一是勇气。谚云“人到中年万事休”,42岁,正是一个瞻前顾后、左右为难的年龄,很多人的职业、人生也

基本定型,更多是在追求人生的确定性。宗庆后却选择辞去了稳定工作,四处借款14万元,接手了连年亏损的校办企业经销部。而且面对上级提出的4万元指标要求,更是直接承诺,每年上交利润10万元,可谓破釜沉舟、孤注一掷,而这个时候,他的女儿宗馥莉才刚刚5岁。后来无论他对娃哈哈广告的巨大投放,还是以150多人的小厂,兼并一个2000多人的国营大厂,都可见这种勇气和魄力。他的勇气,并不是血气之勇、一时冲动,而是对时代风口的敏锐嗅觉和对市场需求的精准判断。在当年,正是一批像宗庆后这样的勇者,敢于向未知出发,才给了他们自己也给了这个时代一个更好的未来。在他去世后,同为浙商的阿里巴巴创始人马云发来贺电:“人生搏击四十不晚,开拓者精神;创业千难夙夜求新,企业家本色。”评价可谓精准到位,说的是宗庆后,其实也是那一代白手起家的企业家。

一是定力。就像娃哈哈当年风靡一时的广告语:“我的眼里只有你”,宗庆后始终坚守实业且是传统的食品制造业,对于各种“热门、风口”的诱惑毫不动心,按他的话说,“我这一生就创立了一个娃哈哈。”在总结自己创业的心得体会时,他首先

强调的一条就是:“坚持主业发展,坚守实体经济。”“不能看什么赚钱就一哄而上,等热度下去了又一哄而散。”虽然他的“四不原则”——“不上市、不贷款、不设副总、不做房地产”,未必完全正确,面临很多争议,也可能丧失了很多机会,但这种“守多大的碗,吃多大的饭”的经营理念和“弱水三千,只取一瓢饮”的战略定力,至少会让人觉得靠谱、放心。比起那些盲目扩张、囤钱、留下一堆烂账的企业,也更有良心和社会责任感。

一是情义。无论是对社会、对他人还是对员工,宗庆后都有情有义。他自己经常穿一双布鞋,全身上下最贵的东西就是戴了几十年的国产手表。飞机坐经济舱,高铁坐二等座,全年个人花销不超过五万元。可对于社会和员工却从不吝惜。他会拿出杭州罐头厂原址的“黄金地段”,给员工盖廉租房,因为他能够设身处地地去想:“一辈子在还房贷员工不会心情舒畅地工作。”从1987年开始,他每年过年都会和员工一起吃年夜饭,直到79岁病重才第一次缺席,但员工依然从他女儿那里拿到了他承诺过的“6亿元年终奖”。

而且他还能做到“己所欲,亦勿施于人。”他自己7点前上班,23点后下班,工作时间超过16个小时,但他

却说企业不能要求员工996,老板做企业有乐趣,但是不能把员工也绑在战车上。娃哈哈有条不成文的规矩就是不辞退45岁以上的员工,宗庆后说,每个人的水平有高低,企业可以安排合适的岗位以及能上能下的用人机制,但只要不是违法违纪,就不应该直接开人。比起那些把员工当成工具,用后即抛,让员工干再久也没有归属感,甚至还有危机感的企业和老板,真是天壤之别。这是他的厚道,也是他的智慧:“对员工太刻薄的话,他也不会为你厂家效力。”

如果说,宗庆后的创业,是“好雨知时节,当春乃发生”,如今,他的离去,则是“随风潜入夜,润物细无声”。虽然博尔赫斯说:“人死了,就像水消失在水中”,但一生如水的宗庆后,他的人格魅力和他所代表的企业家精神,相信依然会源远流长、润泽人心。



作者公众号

“新规”落地:整顿快递乱象别只盯着“小哥”

生活报评论员 孙秀峰

3月1日起,新修订的《快递市场管理办法》正式实施,引发行业巨震。其中,快递小哥如果将包裹未经过安检站或其他代收点,最高可罚款3万元的条款冲上热搜,成为全网热议的话题。

“办法”一出,有人欢喜有人愁。对于大多数消费者而言,新规的落地无疑是一浇胸中块垒。长期以来,“不告而投”“虚假签收”等诸多快递“潜规则”让人头痛不已,既损害了消费者的权益,也影响了快递行业的服务形象。在投诉平台搜索“快递”一词,大部分都是针对上述违规行为投诉,消费者多年累积的不满可见一斑。

然而,对于奔波在一线的快递小哥而言,新规的落地则意味着巨大的压力。在电商市场不断膨胀的背景下,大多数快递员每天都处于满负荷的工作状态。新规的要求,无疑使负荷进一步加剧。从今以后,他们将面临效率与质量的双重考验,不得不花费更多的时间和精力去逐个联系用户并确认投递方式,而且往往需要反复沟通。对于恨不得将一分钟拉长了、揉碎了使用的快递员来说,这显然是难以接受的,因为其必将导致效率和收入的断崖式下滑。

另一方面,新规的落地,在导致派件效率下滑的同时,必将导致快递市场派件力不足,致使快递公司运营成本增加,而这些成本最终可能会转嫁到消费者身上。或者导致快递价格的整体上涨,或者推动多层次快递服务的出现——如果消费者需要送货上门,则需要为此提供额外的“上门费”。当然,优质的服务必然需要付出相应的代价,只要涨价幅度合理,相信大多数消费者会心甘情愿买单。

话又说回来,规则是死的,人是活的。多数消费者也能理解快递小哥的辛苦付出,自己力所能及的小件快递,下班取个件也未尝不可。快递小哥在繁忙的工作中如果提前与消费者做好投放前的沟通,相信也会得到多数消费者的理解或谅解。

说穿了,规范快递市场是一件好事,但处罚快递员显然并非最优解决方案。快递市场之所以存在诸多乱象,原因是多方面的,比如利润分配机制的不合理,比如行业竞争导致的内卷,比如粗放式管理导致的监管疏漏……多重原因导致的市场问题,若想彻底解决,需要更全面的考量、更完整的制度。新规落地,快递行业迎来大考。面对这场考验,需要多方的共同努力,共同探索健康合理的市场模式。



图片由腾讯混元大模型生成

百业信息 13946092977 回收茅台酒 回收老酒,名酒,库存酒,钱币,冬虫夏草,安宫牛黄丸. 联系电话:13051851528

百业信息 13946092977 金福来全屋定制 家装工装一体化 承接家庭装修、办公场所装修;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装.

招聘信息 13946092977 诚聘 哈尔滨卓科软件开发有限公司

诚聘 哈尔滨卓科软件开发有限公司 是一家专业从事安防产品、家庭防盗报警系统

招聘:技术实习生10人 岗位要求:1. 监控、计算机及办公设备安装调试.

出租出售 13946092977 复式住宅出售 出售:红旗大街双龙绿色家园

出租出售 13946092977 出售精装房 出售:道外区南直路安国街《橄榄城小区》住宅

生活报中缝广告 受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

美丽的冰雪世界

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

我和冰雪的故事

小记者 哈尔滨市征仪路学校 五年五班 刘笑羽

我的家乡在我国东北地区,是美丽的黑龙江省哈尔滨市。每年冬天都有一场独特的乐趣。

每年冬天一进入十一月底,寒风拂过面颊,让人感受到寒意。温度随着寒风的拂掠逐渐下降,街上的人们都要裹得里三层外三层的。这时爸爸总会从地下室里拿出雪圈,在小区里的冰场中拉着我在冰上转来转去,教我如何避圈挡如何拉雪圈时不滑倒。我长大一些时,偶尔也会拉着爸爸费力地跑。有时我还会害怕,爸爸总是说:“只要爸爸在就不会让你受伤。”我想小时候您拉着我保护我,长大了我便拉着您陪伴您,让人生的雪圈一直陪伴我。

冰雪也会带来美食,母亲总会买些红润饱满的山楂,用水浸泡,搓洗山



楂再去蒂去核,放一旁阴干后穿在竹签上备用。接下来熬糖浆了,用冰糖放入锅中。熬好后把山楂浸入锅内,转上几圈,放在窗外冻着。

冻好后那一串串晶莹剔透的冰糖葫芦,散发诱人的清甜,令我垂涎三尺,轻轻咬下,甜味沁心田。虽说窗外寒风刺骨,但我心中却甜滋滋的。那一串冰糖葫芦就像一个红灯笼,点亮我的童年。

我爱哈尔滨的冬天,这份记忆深深地印在我的心底。

堆雪人

小记者 哈尔滨市地段小学校 二年二班 李楚淇

周日的下午,天空下起了鹅毛大雪。本来闲着无聊的我一下子从沙发上跳了起来。拿起电话手表通知我的三个朋友到我家大院集合。放下电话我立马穿上厚厚的羽绒服,羽绒裤,穿上大棉鞋带好棉帽子,跑到院子里等着她们一一到来。

等了一小会,她们到齐了,晚晚提议:“我们一起堆雪人吧。”大家都很赞同!

我和晚晚一组堆雪人的身体,婷婷和君君一组堆雪人的头。我先用手捏了一个小雪球,把小雪球放在地上向前滚啊滚啊……每滚一圈小雪球就长大了一点。最后小雪球变成了一个超级大雪球!我把大雪球固定在地上。这时,婷婷和君君的雪人头也做好了。我们四个齐心协力把雪人头放在了雪人的身体上,雪人做好了。但是大家都觉得好像缺少了什么,君君



大声地说:“我知道了,这个雪人缺少了五官和装饰!”我恍然大悟急忙跑回家拿来了水桶、胡萝卜、玻璃球、豆子和葡萄。我把水桶做成雪人的帽子,玻璃球做眼睛,胡萝卜做鼻子,五颗豆子做嘴巴,葡萄当作是扣子。大功告成了!大家激动得又蹦又跳!

这时天已经黑了,我和好朋友们依依不舍地回了家。躺在床上我美滋滋地想:堆雪人可真好玩,下回我还要堆更漂亮的大雪人!



小记者 哈尔滨市大同小学校 三年一班 冯佳瑜 我喜欢冬天,喜欢漫天飞舞的雪花,喜欢洁白无瑕的雪。今年的第一场大雪,鹅毛般的雪花纷纷扬扬飘洒,我穿着最喜欢的古风裙子拍照,有种穿越历史时空的感觉!课余时间我会和小伙伴们在雪地里尽情地玩耍,堆雪人,打雪仗,处处是我们的欢笑声!对啦,今年我还给同学们讲小雪节气了呢!冰雪带给我无限的快乐!我也希望自己能够冰雪聪明哦!

梦幻的冬天

小记者 哈尔滨市大同小学校 二年二班 李子萱

你不想堆个雪人?每年的冬天只要下雪,妈妈总会陪着我一起下楼堆雪人,雪人的样子就像艾莎的雪宝一样,虽然我堆的雪宝总是呆呆的,但这并不能阻挡我对冰雪的喜爱。

你觉得雪花只能堆雪人吗?不,它还可以堆成大象、兔子、房子等,还有我最爱玩的雪滑梯,坐在雪圈上从

我热爱的冰雪世界

雪!满眼的冰雪带给我们一种特殊的满足感,如果没有雪,那还能叫冬天吗?

“北国风光,千里冰封,万里雪飘。”站在银装素裹的世界里,天空中下起雪的音符,纷纷扬扬,那一片片雪花舞姿轻盈,或飞翔、或盘旋、或是直直地快速坠落,落在地上,在这一刻,一切都是美好的,一切都是寂静的。雪静静地落着,绵绵白雪给人们带来许多欢乐,相约几个小伙伴一起堆雪人、打雪仗、滑冰雪……虽然跌了一跤又一跤,却越玩越乐!这也是冰雪带来的魅力:磨炼意志,培养我们坚韧不拔、勇于挑战的精神!

冰雪,洁白无瑕,晶莹剔透,非常完美!

冰雪的世界更美,我喜爱美丽的雪景!我要把它珍藏在我的记忆里!

小记者 哈尔滨市育红小学校 五年七班 杜嘉悦

冬天虽然是寒冷的,但心却是温暖的、快乐的,因为有我喜爱的冰



小记者 哈尔滨市征仪路学校 二年三班 徐美然 滑冰,感受冰面的柔情,成为掌控寒冷的艺术家。滑冰,冬日里的舞者,留下一串串美妙轨迹。雪花纷飞,冰场上的旋律,是时候让你的冬天燃烧起来!在璀璨的灯光下,花样滑冰选手们用优雅的动作诠释着冬天的魅力,让你陶醉其中。



小记者 哈尔滨市虹桥第一小学校 二年十一班 蒋茗涵 冬季的哈尔滨银装素裹,月光下的索菲亚大教堂在雪景的映衬下显得更加庄严和神秘。